

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, въ годъ по 5 руб. на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелають, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ с.г. Исправниковъ.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка считается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Губернскихъ Управленіяхъ и у с.г. Становыхъ Приставовъ.



№ 11.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12 1/2 коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строки въ одинъ столбець.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отдѣленія въ С.-Петербурѣ. Большая Морская № 11, по особой таксѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ получить не помѣщенные статьи образцы приваивать при стѣнѣ почтовой марки

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Въ Олонецкой Губернской Типографіи напечатана и поступила въ продажу *новая форма*

„Ежемесячной вѣдомости о числѣ больныхъ арестантовъ, находившихся на излеченіи въ больницахъ гражданскаго вѣдомства“.

Цѣна 2 коп. за экземпль, съ пересылкою.

Содержаніе:

Часть официальная. Именной Высочайшій Указъ. Высочайшее повелѣніе. Изъявленіе благодарности. Публикація и объявленія. Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Мертвая гора. По Россіи. Среди газетъ. Телеграммы. Справочный отдѣлъ. Отвѣты редакціи. Объявленія. Фельетонъ. Дѣдова луда.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Именной Высочайшій Указъ Правительствующему Сенату.

Признать необходимымъ учредить въ составѣ образованнаго по Указу Нашему отъ 7-го ноября 1902 года Главнаго Управленія торговаго мореплаванія и портовъ двѣ должности Товарища Главноуправляющаго на правахъ, учрежденіемъ Министерствъ (св. зак. т. I ч. 2) должностямъ Товарищей Министра присвоенныхъ, и одновременно подраздѣлить въ томъ же Главномъ Управленіи должность помощника Главноуправляющаго, Всемилостивѣйше повелѣваемъ Правительствующему Сенату къ исполненію сего сдѣлать надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ С.-Петербурѣ, 20 января 1903 г.

(Пров. Вѣстн. № 17).

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

О предоставленіи секретарямъ губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій и секретарямъ губерnskихъ, областныхъ и особыхъ по городскимъ дѣламъ присутствій правъ на пенсію.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ о предоставленіи секретарямъ губерnskихъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій и секретарямъ губерnskихъ, областныхъ и особыхъ по городскимъ дѣламъ присутствій правъ на пенсію, *лоніемъ положить:*

I. Должностямъ секретаря губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій и секретарей губернскаго, областного и особаго по городскимъ дѣламъ присутствія присвоить IV разрядъ по пенсіи (св. зак. т. III, изд. 1896 г., уст. пенс., прил. къ ст. 50).

II. Вызываемые означенною мѣрою (отд. I) расходы относить: 1) по выдачѣ пенсій секретарямъ губерnskихъ по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствій на счетъ Государственнаго Казначейства и 2) по выдѣлѣ пенсій секретарямъ губерnskихъ, областныхъ и особыхъ по городскимъ дѣламъ присутствій на средства подѣлственныхъ снѣвъ присутствій городскихъ поселеній.

съ тѣмъ, чтобы доля участія каждаго городского поселенія въ покрытіи указанныхъ расходовъ опредѣлялась ежегодно присутствіемъ, соразмѣрно доходамъ отдѣльныхъ поселеній.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 17-го ноября 1902 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

(Пров. Вѣстн. № 18).

Изъявленіе благодарности.

Государыня Императрица Марія Теодоровна, Всемилостивѣйше соизволила повелѣть объявить благодарность отъ Августѣйшаго Ея Императорскаго Величества Имени, почетному члену Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ приютовъ вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, Пудожскому куницу, потомственному почетному гражданину Николаю Багезскому, за пожертвованіе 5300 р. на устройство дѣтскаго приюта для мальчиковъ, вѣдомства учрежденій Императрицы Маріи, въ гор. Петрозаводскѣ.

За устройство прихожанами Красновской церкви, Пудожскаго уѣзда, дома для мѣстнаго ирвчя и за особенное усердіе и содѣйствіе въ этой постройкѣ, обнаруженное бывшимъ церковнымъ старостомъ Егоромъ Зайковымъ, бывшимъ волостнымъ писаремъ Александромъ Шенинымъ и волостнымъ старшиной Степаномъ Зайковымъ, преподается всѣмъ имъ Архипастырское благословеніе и выражается благодарность Епархіальнаго Начальства.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНІЯ

Розыски.

Вытегорская городская управа розыскиваетъ незаконнорожденнаго сына мѣщанской дѣвочки города Вытегры Евдоки Михайловой Горшковой—Василія, родившагося 9-го января 1882 года, въ приходѣ Кавалерскаго Князе-Владимірскаго, что у Тучкова моста, въ С.-Петербурѣ, и подлежащаго отбыванію воинской повинности въ призвѣвъ сего 1903 года. А потому мѣста и лица, коимъ извѣстно мѣстожительство означеннаго сына Горшковой—Василія, приглашаются извѣстить о томъ управу.

За Вице-Губернатора,

Старшій Совѣтникъ Яновскій.

Секретарі С. Бялковъ.

Редакторъ А. Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Очередное Олонецкое губернное земское собраніе.

Въ засѣданіи 20 декабря губернное собраніе утвердило кредиты на содержаніе фельдшерской школы (кромя жалованья директору школы 2500 р.) 5910 р., на содержаніе общежитія при фельд. школѣ 1800 р., на выдачу пособія на содержаніе интерната при Валкинской ремесленной школѣ 200 р., пособіе Петрозаводской Маріинской женской гимназіи 750 р. На содержаніе 8 дополнительнаго класса Петрозаводской Маріинской женской гимназіи 1000 р., пособіе Олонецкому епархіальному женскому училищу на содержаніе десяти воспитанницъ сиротъ 660 р., пособіе Олонецкой духовной семинаріи на уплату за лекціи по народной медицинѣ 300 р.

Расходы по надзору за школами:

На содержаніе инспекціи народныхъ училищъ 4000 р., на содержаніе учительскихъ курсовъ Олонецкаго губернскаго земства при Петрозаводскомъ городскомъ училищѣ 5895 р., на уплату за обученіе въ мѣстныхъ гимназіяхъ—дѣтей лицъ, служащихъ въ губерnskихъ и уѣздныхъ земствахъ Олонецкой губерніи 630 р., на три земскія стипендіи въ фельдшерской школѣ губернскаго земства 360 р., слушательницѣ на высшихъ медицинскихъ курсахъ текарской помощницѣ Ю. Ц. Войтквачъ 400 р., студенту технологическаго института Императора Николая I Александрю Павловичу Попову 350 р., слушательницѣ курса въ Надеждинскомъ родовспомогательномъ заведеніи М. М. Богдановой 120 р., на образованіе фонда для постройки училищныхъ зданій къ ассигнованнымъ 3 сего мѣсяца 2000 р. въ виду дефицита по этому фонду еще 2000 р., а всего 4000 р.

На содержаніе губернской земской богадѣльни 6321 р. 88 к.; на содержаніе Александровскаго приюта ивальныхъ 1440 р. 25 к., на содержаніе Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ 1000 р., на учрежденіе въ приютѣ «Ясли» двухъ кроватей имени Великой Княжны Татьяны Николаевны 300 р., пособіе Николаевскому дѣтскому приюту на устройство профессиональныхъ классовъ въ г. Петрозаводскѣ 1000 р., на содержаніе мальчиковъ, находившихся въ приютѣ Ясли, перемѣщенныхъ въ крестьянскія семьи, 300 р., пособіе Петрозаводскому благотворительному обществу 500 р., пособіе Свято Петровской общины сестеръ милосердія 1200 р., пособіе Олонецкому окружному правленію общества спасанія на водахъ 500 р.

Затѣмъ губернное собраніе утвердило кредиты: на содержаніе губернской земской больницы къ ассигнованнымъ 19 декабря 91.124 р. 38 к., дополнительно на прибавку жалованья старшему врачу больницы д-ру медицинъ І. М. Рясенцеву 500 р. и на периодическія прибавки къ жалованью за выслугу дѣтъ служащимъ больницы 200 р., пособіе служащимъ въ богоугодныхъ заведеніяхъ (кромя врачей), закрытомъ баллотировкою ярами 11 противъ 6—1500 р., на покупку инструментовъ для глазнаго отдѣленія больницы къ ассигнованнымъ 11 сего мѣсяца 240 р. 70 к., въ виду зачисленія фонда «на покупку инструментовъ для глазнаго отдѣленія больницы» въ суммѣ 1000 руб., постановила внести въ суму губернскаго земскаго сбора 1000

р., а всего 1240 р. 70 к.; на содержаніе оспеннаго телятника 800 р., на учрежденіе фонда для постройки губернскаго земства 10.000 р., на учрежденіе фонда на постройку зданія для душевно-больныхъ 10.000 р.

На учрежденіе фонда для выдачи ссуды бѣднымъ крестьянамъ на покупку лошадей 1000 р., на производство метеорологическихъ наблюденій въ г. Петрозаводскѣ 180 р., на содержаніе губернскаго агронома 3000 р., на содержаніе помощника агронома 900 р., на содержаніе 6 уѣздныхъ агрономовъ 7200 р.

На уплату казны ссуды, выданной въ 1900 г. Повѣнскому земству на устройство новыхъ дорогъ въ Повѣнскомъ уѣздѣ 2529 р. 98 к.

На уплату въ страховой капиталъ взаимствованнаго Лодейнопольскимъ уѣзднымъ земствомъ на постройку земской больницы 2200 р.

На содержаніе сквера при памятникѣ Царя-Освободителя Императора Александра II, въ г. Петрозаводскѣ, воздвигнутаго Олонецкимъ губерnskимъ земствомъ 150 р., пособіе Алексѣевской общественной библиотекѣ, собраніе, въ виду годатайства г. г. Кученскаго, Иткина, Лаука, Румянцевъ и друг. постановили: по примѣру прошлаго года ассигновать 500 р., предложивъ привлеченію библиотекѣ представлять на будущее время собранію отчетъ о дѣятельности библиотекѣ.

На образчаніе особаго запаснаго капитала 3871 р. 82 к., на усвоеніе средствъ фондовъ губернскаго сбора 2850 р.

Рассмотрѣвъ сумы фондовъ на 1903 годъ, губернное земское собраніе постановило утвердить: 1) расходъ по счету фонда на устройство дороги къ перевозу въ Лодейномъ Полѣ въ суммѣ 500 р., 2) на содержаніе мальчиковъ приюта «Ясли» по достиженіи ими 4-хлѣтняго возраста — въ суммѣ 300 р., 3) дома трудолюбія — расходъ въ суммѣ 1500 р., 4) на постройку училищныхъ зданій приходъ въ суммѣ 4000 р. и расходъ въ 15.746 р. 18 к., 5) на постройку зданія для душевно-больныхъ приходъ въ 10.000 р., 6) для мѣропріятій противъ эпидемій предоставить въ распоряженіе управы на случай эпидеміи 1565 р. 34 к., 7) на выдачу пособій бѣднымъ крестьянамъ на покупку лошадей приходъ въ суммѣ 1000 р., 8) на изданіе общесемскаго печатнаго органа, расходъ въ суммѣ 1000 р., 9) на изысканіе канала между Сегозоромъ и Ливія-Ламбой — расходъ въ 300 р., 10) на учрежденіе технического училища — приходъ въ 300 р., 11) назначить въ распоряженіе управы на случай потребности по прямому назначенію фонда для оказанія пособій на пріятіе душевно-больныхъ въ семьяхъ 910 р., 12) на пріобрѣтенію инструментовъ для глазнаго отдѣленія больницы въ 1000 р., 13) для постройки губернскаго земства — приходъ въ 10.000 руб. и расходъ согласно постановленія собранія 11 декабря 1900 г. на покрытіе расходовъ по перестройкѣ дома управы, въ суммѣ, согласно суммѣ инженера Бѣлкова, 38.410 р. 38 к., 14) на разработку вопроса о признаніи душевно-больныхъ расходовъ въ суммѣ 632 р. 9 к., 16) на отпарку въ Петербургъ лицъ, укушенныхъ бѣшеными животными — въ распоряженіе управы къ расходванію по дѣйствительной необходимости отпарки больныхъ для леченія 500 р., 16) на опыты по воденію пчеловодства (на центральной пасѣкѣ, приходъ и расходъ въ суммѣ 500 р., 17) На учебныя пособия по фельдшерской школѣ расходъ въ суммѣ 306 р. 26 к.

По окончаніи рассмотрѣнія сумы фондовъ гласный П. А. Иткинъ обратился къ председателю съ вопросомъ—есть ли въ законѣ прямое

указание на то, что управа не имела права производить расхода из фонда, без составления сметы.

Председатель собрания ответил — нет, так как никакого расхода губернская управа не имела права делать без утверждения собрания сметы.

Тогда г. Игнатьев просил дать управе указание, чтобы на будущее время управа без разрешения собрания не расходовала фонды.

С этими предложениями собрание согласилось и постановило, что образование фонда и расходование из него управы может делать лишь с разрешения собрания.

Стоявшие за последние три дня сильные северные метели образовали и в городе, и на трактах, прилегающих к Петрозаводску, значительные заносы; вследствие этого петербургская почта за эти дни сильно задерживалась — на полсутки и больше.

Как нам сообщают, 30-го января, в мужской гимназии и 6-го февраля в женской гимназии, имело быть литературные утра.

Литературное утро в женской гимназии будет публичное, чтобы дать возможность интеллигентным людям судить о том, как и чем восполняется гимназия досугом своих питомцев.

28 января, в 5 часу по полудни, начался пожар в доме Ильина, на Закаменном. По тревоге выехала городская пожарная команда, но пожар, еще до прибытия ее, был потушен домашними средствами.

На Крещенскую ярмарку, бывшую на Кенозерском погосте, Пудожского уезда, с 6 по 13 января, привезено разных товаров на 12.920 руб., из которых продано на 5417 руб. Прибыли торговцев на ярмарку было до 30 человек. Стечение народа на ярмарку простиралось до 2000 человек.

Корреспонденция.

Г. ПУДОЖЬ.

12 января я был приглашен в деревню Пустошкинскую, Нижнегородской волости, для подачи медицинской помощи отравившемуся алкоголем крестьянину, занимавшемуся вывозкой леса в казенной заготовке. О несчастии мне было сообщено в 10 час. вечера. Так как до Пустошкинской от места моего жительства 15 верст, то я мог попасть туда не ранее 12 час. ночи. 12-я ночь — пора, когда, обыкновенно, спать не только деревенский рабочий люд, но и тот, который занимается больше или меньше легким трудом. Не то я встрянул в Пустошкинской. Здесь не только не спали, наоборот, здесь шель, что называется, дымь

коромыслом. Когда я прибыл и ступил за порог избы, где находилась больная, — мой слух поражен был шумом, обильные защекоотал отвратительный и зловонный запах и глаза заслезнились от дымного дыма и копоти. Оказалось, помощь требуется не одному лицу, а почти полонизм здесь бывших возчиков. А всех их было немало — около 40 человек! С вечера у них была генеральная попойка, уложившая многих на место «сражения». Медицинскую помощь оказывать пришлось только одному, да и то приходило уже в сознание до моего прибытия, а полицейскую — следовало бы многим оказать.

Но дело не в попойке, а в том, что здесь только творилось и творится. Представьте себе, читатель, девятинаричную квадратную избу с невысоким потолком, преграженным полом, с громадным, добрую четверть избы занимавшим печью, несколько доханок с разложившимися и разлагающимися помоями, ушат с водою не первой свежести, внесите сюда больше десятка грязных, потом пропитанных хомутов, позотни или больше котомок с запасом хлеба, положите на грязный пол, немного застланный соломой, а местами покрытый извержениями желудка, положите, повторю, на него в перемешку 40 человек взрослых мужчин, зажгите дичь — три громадных лучины, и вы будете иметь некоторое понятие о том, что здесь творится, как дышится здесь и что должен чувствовать человек, никогда не бывавший в такой ужасной атмосфере или, впрочем, вернее. Не аграрив органы обоняния и не заткнув ушей, невозможно, казалось, находиться здесь. Однако же, мне пришлось провести в этом вертепе 6 часов. Правда, спать или, впрочем — валяться мне пришлось, где всего было не больше 20 человек но все таки пришлось быть, хотя и невольным, слушателем и зрителем дарового представления. И чего-чего я зато не наслушался! Так как комната, где я находился, была наверху, отделилась от нижней очень тонким полом, а я как раз лежал на нем, этом великодушном проводнике звуков снизу, то мне все, все до мельчайших подробностей было слышно, что подо мной делалось. А делалось ужасное... В одном углу шла перебранка на том знаменитом языке, которым прекрасно владеть может только наш крестьянин, в другом — пили: «Чудный месяц плывет над рькою», в третьем — «Вниз по матушке по Волге», в четвертом — не то пили, не то говорили. Кто от нахлынувших под влиянием алкоголя чувств плакал, рыдал, кто молился, клал усердно поклоны и ударя громко и сильно лбом об пол, а кто ходил, топая ногами, иной немилосердно хрипел со всевозможными присвистами и прихлебываниями. Чтобы понять, какой получался от этих пьес, перебранок, хрипов, криков, топаний и проч. хаос, надо испытать самому, слячной массой их были разбаны немногочисленные торговцы и люди прочих званий.

„ДЪДОВА ЛУДА“.

(Из картинки «Луца» края).

II.

(Продолжение, см. № 10)

Раскинувшийся на берегу озера небольшой городок, окруженный обширными, почти не тронутыми северными лесами, был почти совершенно отрезан от широкой струи жизни большого города — столицы, от которой его отделяло расстояние в несколько сотен верст. Заброшенный среди лесов, болот и озер глухой край, притеснутый заливами к склону возвышенного берега могучего озера, городок, казался, черпая всю свою жизненную энергию из богатств окружающей природы. Обширные, почти девственные леса, еще не прорванные желваками колеями, открытое пространство озера-моря положили свою печать на человека, выросшего среди этой природы. Познания песочных шумящих лесов, дышащих силой, безбрежного пространства воды, власти бурь, таинственности чудных лесных озер, очарование тихих и быстрых ночей, в которых «сходится зари с зарей», — проивали в строе, туклое, однообразное существование людей, бьющихся среди молодой жизни в борьбе за существование.

Городок этот вмещал в себя два слоя жителей — чиновников и мещан, бывших крепостных алашаного литейного завода, которые кормились около него и теперь. Чиновники составляли маленькое меньшинство, мещане — громадное большинство обывателей, а в общей десяти-

надо не поспать несколько часов, и подмывать копотью и испариною термическую столбом стоящее палью.

В силу сложившихся обстоятельств, другого помещения я найти не мог. Уехать тоже не было возможности, ибо нельзя было добиться, чтобы дали подводу, которую, кстати сказать, нам фельдшерам, и в урочное то время, т. е. днем, дают неохотно. Напрямь, когда дождался, пока не проснулись пустожкины, и потребовать у десятского подводу, понадобилось собрать сходы и решить, посредством жеребья, кому должно исправить эту повинность. Несмотря на то, что все в деревне то состоит из 8 дворов, понадобилось на собрание схода часть времени и на решение дела столько же. Сначала, шидя на сходы, начинают речь вести совершенно о постороннем. Долго приходится ждать, пока десятский не приступит к главной дэле, произойдет обычное вступление: «Ну, что ж, старички, как насчет подводило?». «Старички» сначала молчат, дичят, завертывают от нечего делать «пигарки», потом начинают поменьше перерекаются между собой, а далее... ну, а далее начинается и крупная перебранка со всеми своими атрибутами. Один говорит, что у него лошадь что то захворала, другой ссылается на то, что его лошадь только что пришла из леса, а иной еще находит какие-либо причины, словом — прежде чем приступить к выношению жеребья, потолкут воду в стул. Фельдшеру, конечно, приходится все это лицезреть и выслушивать, смиренно ожидая, пока, наконец, подадут какую-нибудь ключу. Будь на месте фельдшера полицейское лицо или какой-либо крупный чиновник — этого, понятно, не было бы. Это происходит, в уезде, где земство в отношении подводной повинности опередило все остальные земства нашей губернии (у нас она, действительно, поставлена весьма хорошо), а что же делается там, где большею частью фельдшера вьздать по делам службы не на земских лошадях, как здесь, а на мирских и обывательских? На это скажу, на основании собственного опыта: дайте фельдшеру удобнейший способ передвижения, и его труды и невзгоды уменьшатся больше чем на половину.

Однако, я несколько отклонился от главной дэлы заботки. Выше и сказал, что мне пришлось провести остаток ночи в таком «милом» обществе в силу так сложившихся обстоятельств; последние сложились потому так, что вся деревня была полна этим людом. В данное время насчитывается этих пришлых возчиков около 150 человек. Разместите их в 8 домах, прибавьте сюда самих пустошкинцев, да еще десятков-другой прибывших на мельницу (Пустошкинская имеет 4 мельницы, которыми пользуются не только окрестные деревни, но и более отдаленные, как напр. заонежские) и увидите, как будь безвистив. После трудовой недьлы все, в комь жила любовь к природе, сбьшили на кануи праздников со службы и работы домой пораньше, чтобы из полуторных-двух дней полной свободы не потерять напрасно ни одного драгоценного часа. Целый день перед праздником сбьшили к берегу загорьные, молодые, пожилые, и даже старые — сбьдые — обыватели одетые в самые разнообразные костюмы, с рукавами и котомками за плечами, всея сбьты, ровно уложенные в чорзинках, паруса, весла, припасы. На берегу множество лодок скакало в воду и плыло куда нужно, но все одинаково стремия подальше от города. Те же, кто не любил или не мог вьздать вьдаль, вьзжали в праздники покатысь по валуны и у пристани. В тихую погоду дэле флотилии разноцвѣтных лодок сновала вьдль и вьпередь, а на прибрежных нескых залива дымилась сова огней, где обыватели, с семьями и знакомыми, располагались отдыхать и развлекаться. И надь поверхностью воды до самого утра, разносилась пьбени и звуки гармонки, подхватываемые эхом гористых берегов и островков, заросших густыми нетронутыми лесом.

III.

Молочно-белое от бурь ожерелье из каменистых «луд» тянулось вьдль берега на расстоянии полверсты от него. Почти вь самой срединѣ ожерелья, от города верстах вь десяти, бьздалось особенно большое поле пьбни, особенно высоко вьзлетали около больших камней столбы воды от разбивающихся волн, а по самой срединѣ «луды» вьсился камень настолько

утилизированная постройка и вьдль, что можно отразиться на здорьны. Когда вь вьдль своего редкого леса, на котором вьдль и кашалы, и посмотриль на себя вь зеркало, то ужаснулся своему вьдлю: весь был покрыт черной пьбью, словно нарочно его ударили. А о толкѣ не говорю — она бьздала не вьносимо.

Главный агент вь порѣ воздуха — лучина, которой подожжаны пользуются вьдль свѣчей. Лучина горит, почти безпрерывно всю ночь. Надо удивляться, какь только дэле обходится безь пожара. Представьте себе, горит лучина вь избѣ, горит — вь сбьнях, где сьбо, солома, эта самая добрая пища для пламени, горит, наконец, на дворѣ, воткнутая вь щель стьны, и — счастье! — вьт пожаров. Я по крайней мѣрѣ, всю ночь боялся, какь бы шальная искра не сыграла злую шутку. Темь бьзде пришлось боиться, что сама хозяйка дома была весьма выпивши.

Не мало удивляет то, что Пустошкинская находится вь 15-ти вер. от вьной лавки, а между темь вь деревнѣ можно найти водки когда угодно и сколько угодно. И надо думать, водкой пользуются не сбьским добросовестной, ибо не было бы такой ужасной вьоты, какую, по крайней мѣрѣ, вь эту ночь, испытывали обыватели. Большой которому пришлось оказывать помощь, оказывается выпил ровно десять чашек водки. По моему подсчету, эти 10 чаш. равняются 2 1/2 бут. Не менье удивительно и то, что оль на другой день отправился на работу, шутливо говоря: «Я теперь, братцы, напился на цѣлый год». Оль остался очень недовольнымь, что для такихь пустакѣв пригласил фельдшера. «Для какой напасти нужен фельдшер? резонировал оль: «или вьпервой, чтоль?»

Надо добавить, что здесь заготовка производится не только казной, а еще громовской фирмой, контора которой находится тут же. Работы продолжается еще приблизительно сь мѣсяць.

Нѣсколько словь о мельницах, о которыхь я сказал вьше. Мельница эти дьбствуют при помощи водной силы, каждую мельницею вьдѣляют два дома; работы всегда такь много (вь зимнее время, конечно), что не успѣвают пустошкинцы справляться сь нею. Жаль, что такие прекрасные пороги утилизируются самими примитивными способами. Можно, ужьбачи, поставить дэле весьма широко.

II. Попова.

Мертвая гора.

Года два назад мне пришлось пробьзжать по Олонцкому тракту. Дэле было лѣтомь. Дни стояли такие жаркие, что почти не было никакой физической возможности передвижаться сь мѣста на мѣсто. Однако, не вьзрав на жару, духоту и пыль, столбомь под-

большой и высокой, что вь рядѣх вьбгающихь волн на одна не могла обьзскать его вершины. Это было подь силу лишь «девятому валу». Камень этоть рыбаки и охотники называли «дѣдомь», а «луду», среди которой оль вьсился, «дѣдовой лудой».

Это была самая опасная «луда». Весной дэле, осенью, во время прихода воды, или среди жаркого лѣта, во время пересыхания рѣчекь и уьблы озера вода — всегда «дѣдова луда» была окружена множествомь цѣпамьныхь подводныхь камней. И хотя около «дѣдовой луды» рыба жала вь изобилии на типистыхь меляхь, но рыбаки предпочитали вьдль куда шьбуть дальше, вь другой обильной рыбой мѣста, потому что на «дѣдовыхь меляхь» снасти погьбали безьвозвратно вь каждую бурь, — а бурь на озере бывали часто.

Напротивь «дѣдовой луды», подь высокими берегами, бьжала сь горы, между лѣственными стьбнами, полянка, заросшая травой и кустами. Она двумя мысками вьдвигалась вь озеро. Мыски эти, двумя мысками вьдвигались вь озеро, образовывали окачивавшиеся гряды камней, образовывали собой защиту оть волн и вьтровь для двухь маленькихь, узкихь заливищиковь. Вь одномь изь маленькихь, узкихь заливищиковь. Вь одномь изь маленькихь, узкихь заливищиковь. Вь одномь изь маленькихь, узкихь заливищиковь. Вь одномь изь маленькихь, узкихь заливищиковь.

Калистратъ Ергинь.

(Продолжение будеть.)

нимавшуюсь отъ конскихъ ногъ и колесъ тарантаса, и цѣлый день ѣхалъ, такъ какъ въ Петрозаводскъ меня ждали дѣла. Къ вечеру я, совершенно разбитый, добрался до станціи П. Отсюда уже было всего двѣ станціи до города. Немного отдохнувъ и напившись чаю, я немедленно приказалъ подавать лошадей и поѣхалъ впередъ. Солнце уже село и въ воздухѣ вѣяла вечерней живительной прохладой, которая особенно приятна бываетъ послѣ духоты жаркаго дня. Лошади ѣхали дружно, колокольчикъ уныло позванивалъ, а временами, когда лошади прибавляли рыси, онъ начиналъ такъ отчаянно захватывать за душу хватающими звуками, точно жаловался на свою горемычную судьбу. Я чувствовалъ, что эти звуки тоскующаго колокольчика отзывались гдѣ то въ глубинѣ моей души, какъ будто тамъ было что то родственное тоскѣ, и мною мало по малу начала овладѣвать какая-то безотчетная грусть, которую еще усиливалъ ямщикъ, гнившій однообразною и жалобною пѣсню о томъ, какъ такая-то его «люба» обманула его и что съ гдѣхъ поръ души его нѣтъ покою.

Немного погодя меня стало клонить ко сну. Я противулю ноги, уткнулся въ уголъ кибитки и закрылъ глаза. Хотя постель была не совсѣмъ удобна, но я такъ сильно усталъ за день, что мало по малу, подъ заунывныя завыванія ямщика, началъ погружаться въ сонъ и, наконецъ, ямщикъ, кибитка, тарантасъ, лошади совершенно исчезли, а вмѣсто ихъ предъ мои глаза появились всевозможныя чудесныя видѣнія, сбѣжавшія съ невѣроятной быстротой. Не знаю, долго-ли, коротко-ли я спалъ, но вдругъ надъ самымъ ухомъ услышалъ отчаяннѣйшій крикъ ямщика:

«Баринъ! баринъ! ради Бога, баринъ... Я вскочилъ. Передъ тѣмъ мнѣ свислось, что я путешествую по дикимъ странамъ и еще не совсѣмъ отрѣшившись отъ сновидѣній, я вообразилъ, что, по крайней мѣрѣ, на насъ сдѣлала нападеніе цѣлая орда людѣдовъ. Между тѣмъ, ямщикъ продолжалъ выдѣлывать на разные лады на невозможномъ русско-корельскомъ диалектѣ.

— «Баринъ, баринъ! милый баринъ... Осмотрѣвшись кругомъ, я убѣдился, что никого нѣтъ и съ удивленіемъ уставился на ямщика, дрожавшаго въ страхѣ. Лошади стояли.

— Что ты? чего ты орешь? обратился я къ ямщику. Вмѣсто всякаго отвѣта ямщикъ съ ужасомъ указалъ кнутомъ направо. Направо отъ дороги, вдоль ея, высокимъ гребнемъ лежала гора, покрытая рѣдкимъ сосновымъ лѣсомъ. На видъ мѣстность была восхитительная, особенно при блѣдномъ освѣщеніи июльской ночи. — «Мертвецъ, баринъ! Воля гдѣ!» пропѣвалъ шестомъ ямщикъ, слова указывая направо. Тутъ только я понялъ причину страха ямщика. Мы стояли у знаменитой, среди суевѣрныхъ корельцевъ, «Мертвой горы». Бывалъ раньше въ этихъ мѣстахъ, и уже слышалъ преданіе объ этой «мертвой горѣ». Меня все подмигивало покопаться на этой горѣ, но какъ то все выходило такъ, что не могъ собраться.

Вотъ это преданіе.

Когда во времена междуцарствія на Руси бродили шайки «шней» и разнаго другаго сброда, то сѣверъ не миновалъ также злой участи остальной Россіи. Бродячія шайки изъ людей разныхъ національностей: поляки, евреи, даже казаки и сами русскіе, заходили и въ нашу губернію, гдѣ все предавали грабежу, огню и мечу. Въ г. Олонцѣ, въ то время бывшемъ крѣпостью, стоялъ гарнизонъ государственныхъ ратниковъ. Бояринъ, начальствовавшій этимъ гарнизонемъ, услышавъ, что приближная полоса Онежскаго озера подверглась разрушительному набѣгу разбойниковъ, двинулся со своей ратью навстрѣчу разбойникамъ, которые, по его расчету, разграбивъ Прионежье, должны были двинуться на Олонцъ. Расчетъ боярина оказался вѣренъ и онъ встрѣтилъ разбойниковъ у «мертвой горы». Произошла кровопролитная схватка, въ которой бояринъ, успѣвшій со своими ратниками занять болѣе выгодную позицію, одержалъ блестящую побѣду, совершенно разбивъ разбойничью шайку въ нѣсколько сотъ человѣкъ. Убитые были похоронены на той же самой горѣ, которая съ этихъ поръ и получила названіе «мертвой». Говорятъ, что долго послѣ этого въ полуденный часъ на этой горѣ раздавался вѣтъ и стоны. Это грѣшныя души разбойниковъ блуждали по землѣ. Суевѣрные

жители карелы долго не смѣли въ этотъ часъ проѣзжать мимо этого ужаснаго мѣста. Еще и теперь въ нѣкоторыхъ, какъ напр. въ мѣстѣ ямщикъ, вызываетъ оно суевѣрный страхъ.

При восклицаніи моего ямщика: «мертвецъ!», я взглянулъ на указываемое мѣсто и увидѣлъ то, что могло испугать и не погразило въ суевѣрныхъ кореляхъ. Вѣроятно, вымытый дождями, на половинѣ горы приблизительно, лежалъ человѣчскій черепъ.

«Совсѣмъ какъ смерть рисуютъ», подумалъ я, выскочилъ изъ тарантаса и направился къ черепу. Ямщикъ мой въ ужасѣ закричалъ.

— «Баринъ, баринъ! куда ты?»

Мнѣ показалось, что онъ хочетъ ударить по лошади и ударъ и я закричалъ.

— Стой, чортъ тебя побери! Ни съ мѣста!

Царень безнадежно опустилъ руки и такъ же безнадежно взглянулъ въ мою сторону, вѣроятно считая меня погибшимъ.

Подойдя къ черепу, я взялъ черепъ и былъ удивленъ тому, какъ онъ почти насколько не подвергся разрушенію. Близкій, точно оползновенный, хоть сейчасъ въ любую медицинскую лабораторію. Мнѣ захотѣлось взять этотъ черепъ съ собой и я пошелъ его въ тарантасъ. Ямщикъ мой завопилъ благимъ матомъ на весь лѣсъ. Меня это взорвало.

— «Замолчишь ты, чортъ съялъ, или нѣтъ, или я тебѣ этой самой штукой по бабкѣ събжу». Закричалъ я на него и сунулъ черепъ въ кузовъ тарантаса. Ямщикъ въ ужасѣ замеръ на козлахъ, словно ожидая, что вотъ сейчасъ мертвецъ ему выплыветъ сзади за горло.

Я взялъ палку и пошелъ опять къ тому мѣсту, гдѣ лежалъ черепъ. Тамъ я ковырнулъ разъ другой въ мягкую землю и къ радости своей выковырнулъ изъ земли наконечникъ стариннаго копыя и какую-то металлическую бляху съ квадратнымъ отверстиемъ въ серединѣ. (Эти вещи мною посланы моему знакому профессору—археологу тогда же). Больше, несмотря на старанія, ничего не нашелъ, какъ будто все это съ черепомъ было приготовлено для меня, и мы поѣхали дальше. Черепъ мой ямщикъ ухитрился утерять по дорогѣ, какъ займалъ мѣлъ на станціи, и былъ, кажется, чрезвычайно этимъ доволенъ.

Съ этимъ и кончаются мои воспоминанія о «мертвой горѣ». Иногда мнѣ думается, почему бы не произвести на этой горѣ археологическихъ раскопокъ? Найденныя мною вещи вѣдь доказываютъ то, что тутъ можно кое-что найти. Да, за отсутствіемъ инициативы, много у насъ пропадаетъ добраго!

М. М.

ПО РОССІИ.

Изъ г. Ардатовъ пишутъ въ «Сам. Газ.»: Въ мѣстной женской прогимназіи былъ произведенъ всемірнымъ врачомъ осмотръ учащихся.

Дѣти не были подготовлены къ предстоящему осмотру, не знали о немъ и родители, благодаря чему создалась такая обстановка, которая не была бы умѣстна, если бы школа и семья шли рука объ руку въ трудномъ дѣлѣ воспитанія дѣтей.

Когда начался осмотръ для чего нужно было обнажить часть груди и кофтинъ, дѣвочки начали плакать, многія просили, чтобы не свидѣтельствовали ихъ, а одна изъ ученицъ педагогическаго класса, въ которомъ учатся взрослые дѣвушки, наотрѣвъ отказалась отъ осмотра и ушла изъ прогимназіи.

Вполнѣ понятно, что родители остались недовольны осмотромъ, и нѣкоторые изъ нихъ подали прошенія г. попечителю казанскаго учебнаго округа съ цѣлью выяснить законность подобнаго осмотра.

Г. попечителемъ былъ командированъ окружный инспекторъ Свѣчниковъ произвести ревизію училища и провѣрить прошеніе на мѣстѣ. Результатъ ревизіи еще неизвѣстенъ; правда г. ревизоръ остановился въ городѣ у попечительницы, и ему поэтому было легко провѣрить сообщенныя въ прошеніи факты и дать имъ безпристрастное освѣщеніе, но общество до сихъ поръ не знаетъ, —будутъ-ли въ прогимназіи производиться подобныя осмотры врачемъ или фельдшерницай и будетъ-ли администрація прогимназіи давать знать родителямъ о днѣ осмотра ихъ дѣтей.

Изъ Воронежа пишутъ:

«Нынче у землевладѣльца О. съѣденъ мышами громадный запасъ хлѣба. Имѣя въ виду, что въ нашей губерніи часто повторяются голодные годы, г. О., пользуясь урожаемъ нынѣшняго и прошлаго годовъ, наложилъ три громадныхъ амбара хлѣбомъ. Для этой цѣли онъ употребилъ всѣ скопленныя деньги на покупку хлѣба у сосѣднихъ крестьянъ, стоимостью до 40,000 р. Хлѣбъ застраховалъ на случай пожара и нанялъ сторожа для сбереженія отъ воровъ. Осенью хлѣбъ былъ хорошо просушенъ и наглухо заколоченъ въ амбарахъ. Недавно проходившіе мимо амбаровъ крестьяне были изумлены страшною возлею и пискомъ; объ этомъ было дано знать владѣльцу. Когда онъ явился и амбары были вскрыты, въ нихъ были найдены тысячи мышей и крысъ, работавшихъ надъ истребленіемъ ржи. При осмотрѣ обнаружилось, что всѣ запасы хлѣба испорчены до полной ихъ непригодности въ пищу даже скоту. Владѣлецъ въ этихъ амбарахъ потерялъ все свое состояніе; между тѣмъ, до сихъ поръ онъ надѣялся при наступленіи голодныхъ годовъ удвоить его. Крестьяне убѣждены, что О. поделся заслуженное наказаніе, такъ какъ собирался въ голодный годъ нажить на ихъ безмощной нуждѣ».

Среди газетъ и журналовъ.

Едва-ли многимъ извѣстно о существованіи въ древнемъ церковно-русскомъ пѣніи такъ называемыхъ «ненеяекъ». Любопытную справку о нихъ приводитъ С. Романовскій въ «Православномъ Путеводителѣ» (январь, 1903). «Ненеяйки» сохранились еще у нашихъ раскольниковъ.

Глаголемые старообрядцы и теперь весьма уважаютъ пѣніе на великой вечерни предначинательнаго исамъ «Благослови душе моя Господа» съ ненейками. Ненеяйки—это вставки въ текстъ при пѣніи нѣкоторыхъ частицъ: ай най на ни не... Такъ старообрядцы поютъ «Слава Ти Господи ай най не ни не Сотворившему вся».

Насколько намъ извѣстно, ненейки ввѣчатыми полностью въ уставѣ патр. Гермогена (крупной печати) въ 1607 году, во второе лѣто его патриаршества, а въ 18-е святительства.

Можно думать, что происхожденіе ненейекъ кроется въ далекомъ прошломъ, когда русскіе пѣвцы желали подражать грекамъ. Это было въ то время, когда русскіе получили изъ Греціи греческія ноты. И вотъ, не догадывая, русскіе дѣмственники зачеркнули греческій текстъ пѣнопѣній и замѣняли оный славянскимъ. Встрѣтилось, правда, маленькое затрудненіе: нѣкоторые русскіе слова, напр.: Спасъ, днесъ, на греческомъ языкѣ двухсложными. Однако, русскіе нашлись: стали пѣть по нотамъ греческимъ—«Спасъ, денее»,—словомъ, узаконили хомовое пѣніе.

Далѣе, встрѣчались въ греческихъ нотамъ книгахъ разводы или оиты, гдѣ русскіе передалители греческихъ нотъ положительно становились ступикомъ: нельзя было подписать ни одного слога церковнаго текста, а нужно было тянуть гласный звукъ слога предшествовающаго слогу, выполняя оитъ «громогласну» или «трельяну» или «скорострѣльну» и даже «съ сорочьей ножкой».

И вотъ, переписчикъ нотъ, желая дать понятъ что исполнители обязаны поступить именно въ неуказаннымъ образомъ, подписалъ подъ массой нотныхъ знаковъ развода ничего не выражающія частицы — *ненейки*, справедливо разсуждая, что не станутъ же пѣть «не сотворившему вся». На самомъ же дѣлѣ вышло иначе. Ненеяйки получили право гражданства въ старообрядческомъ пѣніи. Теперь старообрядцы, сохраняя эти ненейки, не хотятъ обращать вниманія на то, что они не суть твореніе царя Давида и вредятъ тексту псалмовъ.

Авторъ сообщаетъ далѣе, что въ его рукахъ находится интересный документъ о церковномъ пѣніи, заключающій, кромѣ указаннаго на «ненейки», еще на какое-то, «хабуде». Обнародовать этотъ документъ онъ общается въ слѣдующей книжкѣ «Православнаго путеводителя».

Т Е Л Е Г Р А М М Ы

Отъ «Россійскаго Телеграфнаго Агентства».

25-го января.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государыня Императрица Марія Осодорова издала 10000 марокъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожаа въ Финляндіи.

ЖЕНЕВА. Адвокаты Лашеналь и Земере телеграфировали совѣтнику Кернеру въ Дрезденъ, что

принцесса Луиза, прекратившая сношенія съ Жирономомъ, желаетъ увидѣть большаго сына, принца Христиана, и проситъ представить кронпринцу просьбу допустить мать къ постели большаго ребенка. Послѣ вѣщенія принцесса оставитъ Дрезденъ.

СОФІЯ. Въ народномъ собраніи депутатъ Страмаровъ запросилъ, не находитъ ли правительство своевременнымъ распустить македонскій комитетъ, подготовившій возстаніе въ сосѣднемъ государствѣ и компрометирующій Болгарію. Давешъ отвѣтилъ, что правительство приметъ мѣры; если положеніе вещей вызоветъ необходимость распущенія, оно прибѣгнетъ къ тому. Дочешъ запрашиваетъ о положеніи македонскаго вопроса. Давешъ заявляетъ, что въ государственныхъ интересахъ не можетъ темерѣ отвѣчать.

ФИЛИППОПОЛЬ. Македонскіе агитаторы скрываются среди населенія и подстрекаютъ къ сопротивленію турецкимъ властямъ и то открыто, то тайно нападаютъ на отдельные турецкіе отряды.

ПЕРМЬ. Законченъ трудъ губернскаго комитета о нуждахъ сельскаго хозяйства. Комитетъ высказался за отмену тѣлеснаго наказанія крестьянъ, широкое развитіе народнаго образованія, распорядокъ программы начальной школы, желательность организаціи страхованія скота и покровствъ отъ градобитія и другихъ стихійныхъ бѣдствій, расширенія правъ земства.

БЛУМФОНТЕНЪ. Девять и 4 другахъ бура, принадлежащія къ крайней голландской партіи, имѣя разговоръ съ Чемберленомъ. Произошла бурная сцена. Девять обвинялъ правительство въ нарушеніи условій мира. Чемберленъ отказался отъ поднесеннаго адреса и упрямалъ делегатовъ, на которыхъ возложена передача адреса, въ томъ, что подрываютъ довѣріе англійскаго правительства.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ «Собраніи Узаконеній» опубликовано объ учрежденіи учительскихъ семинарій въ Петрозаводскѣ и въ Вятской губ.

26-го января.

ЖЕНЕВА. Повѣренные кронпринцесса получили отъ представителя кронпринца депешу, что его высочество рѣшительно и безусловно отказывается въ свиданіи съ большимъ сыномъ.

27-го января.

КІЕВЪ. Прибылъ поѣздъ съ останками митрополита Феогноста, встрѣченный преосвященными Платономъ чигиринскимъ, Атанасіемъ миссионеромъ, чернымъ и бѣлымъ духовенствомъ, губернаторомъ, городскимъ головою, представителями военного и гражданскаго вѣдомствъ. Отслужены двѣ литіи. Печальная процессія направилась къ софійскому собору. На пути расположили войска гарнизона и воспитанники учебныхъ заведеній; стояли военные оркестры, играли «Коль славы». Процессія двинулась при звонѣ колоколовъ и пѣніи пѣвчихъ. На поверти собора встрѣтили останки высокопреосвященнаго Флавіана, архіепископа харьковскаго, и преосвященный Сизъ-востръ Каневскій. По перенесеніи гроба въ Софійскій соборъ отслужена панихида. 27 января въ Софійскомъ соборѣ заупокойная литургія, по окончаніи которой останки перенесутъ въ Печерскую лавру. Погребеніе назначено во вторникъ.

КАЗАНЬ. Открылось чрезвычайное дворянское собраніе, послана всеподданнѣйшая телеграмма съ выраженіемъ чувствъ безпредѣльной признательности за высококачественныя слова, сказанныя Его Величествомъ на курскомъ вокзалѣ. По докладу о народномъ образованіи дворянство постановило чтобы учительскій персоналъ въ народныхъ училищахъ назначался съ согласія предводителей дворянства; въ каждый уѣздъ назначались по представленію губернскаго учившагого совѣта инспектора, знакомые съ деревней, — чтобы уѣздные предводители дворянства участвовали въ губернскомъ учившагого совѣтѣ, чтобы лица женскаго пола приглашались предводителями дворянства въ помощь наблюдать за начальной школой и могли бы быть избираемы въ члены учившагого совѣтовъ.

РИМЪ. Ачи-Варабаты, родомъ изъ Сиціи, изобрѣлъ аппаратъ, указывающій потонушія суда.

БЛУМФОНТЕНЪ. Въ разговорѣ съ бурами Чемберленъ опровергалъ утвержденіе, что на нихъ возложено финансовое бремя и сказалъ, — чтобы жалобы поданной петиціи не основательны. Христианъ Довешъ заявилъ, что пока Нитъ Девешъ и Христианъ Бога-будутъ представителями бурскаго народа они не успокоятся, пока не вызовутъ возмущенія — не вооруженнаго, а такого, которое приведетъ къ агитаціи по поводу недовольства правительствомъ.

Справочный отдѣлъ.

Таблица выигрышей лотереи, разыгранной 20-го декабря 1902 г. въ пользу Вытегорскаго дѣтскаго приюта.

(Омониміе см. № 10).

ММ. Выигр. въ котор. выигр. штук. Чтo досталось съ означеніемъ №№ по каталогу.

- 3854 226 Ножницы.
- 3877 147 Капоръ дѣтскій.
- 3888 320 Дюжина блюдецъ чайныхъ фар.
- 3898 200 Кострюшка амалированная.
- 3910 346 Подушка диванная.
- 3965 328 Вышалка.
- 4003 214 Мѣшокъ для бѣлы.
- 4015 42 Лампа фарфоровая съ жест. отражат.
- 4024 74 Судокъ столовый.
- 4040 154 Дѣтское платье и передникъ.
- 4076 93 Ложка и вилка для салата никел.
- 4106 283 Точило американское.
- 4112 297 Чайница.
- 4115 132 Сухарница никелированная.
- 4129 330 Сумочка суконная для щетки, вышитая.
- 4163 292 Коробка жестяная.
- 4167 26 Сахарница мельхиоровая.
- 4176 264 Чайная чашка съ блюдцемъ.
- 4185 108 Кружка амалированная съ портретомъ.
- 4276 309 Ситечко для чаю, металлическое.
- 4279 21 Этажерка для бумаги бронзов. золот.
- 4293 97 Лопатка для пирога мельхиоров.
- 4312 65 Поддожкины ножей и вилки стол.
- 4329 128 Пожъ для лимона.
- 4330 239 Колокольчикъ.
- 4348 181 Подносъ овальный.
- 4359 40 Лампа фарфоровая съ жестян. отражат.
- 4400 304 6 колецъ для салфетокъ.
- 4439 82 Маслянка фарфоровая съ никел. крышк.
- 4441 28 Подстаканникъ мельхиоровый.
- 4443 213 Универсальная ручка и складн. аршинъ.
- 4475 43 Сумочка кожанная дамская.
- 4477 158 Подушка диванная.
- 4490 213 Платье дѣтское.
- 4493 66 Поддожкины ножей и вил. стол.
- 4521 192 Ложка серебрянная десертная, вызолоченная.
- 4541 102 Подставка для кофейника.
- 4566 274 Маслянка для икры.
- 4568 162 Пепельница фарфоровая.
- 4590 53 Подстаканникъ бронзовый золочен.
- 4605 291 Вазочка стеклянная.
- 4616 14 Дюжина чайныхъ мельхиоровыхъ ложекъ.
- 4626 87 Санки съ чаномъ.
- 4632 264 6 штукъ пробокъ.
- 4659 180 Подносъ овальный.
- 4672 241 Колокольчикъ.
- 4716 86 Санки бронзовые золоченныя.
- 4737 168 Подносъ никелированный.
- 4739 189 Тоже.
- 4741 131 Сухарница никелированная.
- 4755 216 Мѣшокъ для бѣлы вязаный.
- 4771 35 Дюжина чашекъ чайн. фарфор. прост.
- 4776 85 Подстаканникъ мельхиоровый.
- 4790 165 Дѣтское платье.
- 4796 233 Ложка разливательная.
- 4862 186 Салфетка.
- 4865 61 Дюжина ножей фруктовыхъ.
- 4872 344 Сахарница стеклян. въ метал. оправѣ.
- 4886 136 Пепельница лоханкой.
- 4889 315 Сливочникъ.
- 4903 46 Левъ на деревян. подстакангѣ.
- 4977 270 Туалетная подушечка.
- 4987 8 Никелированная самоваръ.
- 5014 263 Чайная чашка съ блюдцемъ.
- 5015 118 Кофейникъ амалированный.
- 5044 130 Сухарница никелированная.
- 5081 151 Пепельница тумпаковая.
- 5085 247 2 вазочки стеклянныхъ.
- 5088 229 Коробка для булавокъ.
- 5128 16 Медальонъ съ серіей для столовой.
- 5131 21 Календаръ бронзовый золоченый.
- 5135 148 Пепельница тумпаковая.
- 5149 116 Кофейникъ амалированный.
- 5151 59 Вазочка стеклянная съ крышккой.
- 5159 18 Сухарница мельхиоровая.
- 5194 171 Подносъ 4-хъ гран. бѣлаго жел.
- 5200 209 Ложка и вилка для салата.
- 5210 27 Сухарница мельхиоровая.
- 5217 56 Тазикъ мѣдный для варки на-решья.
- 5216 25 Сервизъ чайный фарфоровый: 1 дож. чашекъ, 1 чайникъ, 1 сливочникъ, 1 сахарница и 1 по-лоскательная чашка.

- 5255 54 Пепельница бронзовая золоченая.
- 5385 197 Саше для платковъ.
- 5389 188 Подносъ никелированный.
- 5396 92 Ложка и вилка для салата.
- 5412 119 Кофейникъ амалированный.
- 5467 39 Салфетка.
- 5481 150 Кукла.
- 5482 121 Кофейникъ амалированный.
- 5514 345 Подушка диванная.
- 5516 227 Корзинка для яицъ.
- 5521 187 Салфетка.
- 5535 178 Подносъ овальный.
- 5553 244 2 подсвѣчника.
- 5575 273 Пара вазочекъ фарфоровыхъ.
- 5610 89 Щетка для картъ бронзовая золоченая.
- 5619 347 Подушка диванная.
- 5629 348 Бюваръ для бумагъ.
- 5632 235 Ложка разливательная.
- 5672 72 Кружка для сельтерской воды съ крышккой.
- 5686 103 Подставка для кофейника.
- 5703 19 Лампа столовая съ зеленымъ колпакомъ.
- 5734 276 Маслянка фарфоровая.
- 5767 161 Пепельница фарфоровая.
- 5770 191 Подносъ никелированный.
- 5803 230 Корзинка для визитныхъ карточ.
- 5811 17 Чернильница съ доскою сѣр. мрамора.
- 5825 100 Лопатка для пирога мельхиоровая.
- 5843 62 Дюжина ножей фруктовыхъ.
- 5863 334 Ножъ перочин. и щипцы для завивки волосъ.
- 5872 243 2 подсвѣчника.
- 5881 218 Банка для икры.
- 5900 20 Лампа столовая съ бѣлымъ кол.
- 5903 105 Перечница.
- 5929 340 Перочин. ножъ и щипцы для завивки волосъ.
- 5935 1 Серебрян. чайный приборъ въ футлярѣ, состоящій изъ слѣдующихъ вещей: 12 чайныхъ ложекъ, 1 ситечко, 1 щипчики, 1 совочекъ и 1 вилка для лимона.
- 5942 169 Подносъ никелированный.
- 5946 342 2 шт. салатницъ фарфоровыхъ.
- 5949 163 Пепельница фарфоровая.
- 5950 33 Лошадь на подстакангѣ.
- 5961 99 Лопатка для пирога мельхиоровая.
- 5984 257 Ситечко чайное.
- 5994 144 Пепельница литая фигурная.

За полученіемъ выигрышей слѣдуетъ обращаться въ Вытегорскій Дѣтскій Приютъ—ежедневно съ 10 часовъ утра до 7 ч. веч. Иногородніе—заявленія о высылкѣ выигрышей имѣютъ посылать на имя Вытегорскаго Удѣльнаго Попечительства Дѣтскихъ Приютовъ съ приложеніемъ выигрышныхъ билетовъ и указаніемъ своихъ адресовъ. Расходы по укупоркѣ относятся на счетъ получателя.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

- Не будутъ напечатаны:*
- а) корреспонденція изъ Острѣвья о слѣкѣ (заповѣдала).
 - б) корреспонденція изъ Каргополи—о торжествѣ по случаю преобразования Большепальской земской школы въ министерскую (тоже).
 - в) корреспонденція изъ Выборга—очерки мѣстной жизни за прошлую осень и первую половину зимы.
 - г) корреспонденція изъ с. Рубежъ—объ освященіи церкви въ с. Марково.
 - д) Корреспонденція изъ Ругозера—о елкѣ.
 - е) корреспонденція изъ Колове—объ освященіи зданія волостного правленія.
 - ж) статья «Случай изъ акушерской практики».

Редакторъ Неофидъ, части С. Левитовій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПУБЛИКАЦІЯ.

Симъ довожу до всеобщаго свѣдѣнія, что довѣренность, выданная мною Алексѣю Семеновичу Караблеву на управленіе дѣлами Товарищества Вознесенскаго буксирнаго пароходства А. И. Миронковъ, А. С. Караблевъ и К^о, мною уничтожена. Екатерина Александровна Бочкина. (2)

Хевичъ, Н. А. Синицына, проф. А. Фореля (Цюрихъ), Л. Н. Чайковскаго, проф. А. Д. Чупрова и А. И. Ярышкина.

Журналъ «Трезвость и Бережливость» выходитъ ежемѣсячно, въ объемѣ около 3-хъ листовъ текста и содержитъ слѣдующіе отдѣлы:

- I. Правительственныя распоряженія. II. Статьи, обзоры и корреспонденціи по финансово-экономическимъ и торгово-промышленнымъ вопросамъ. III. Цѣлительное дѣло. IV. Кредитъ и банковое дѣло. V. Страхование дѣло. VI. Профессіональное дѣло. VII. Кустарные дѣла. VIII. Артельное дѣло. IX. Переселенческое дѣло. X. Биржа, фондовая и вексельныя бумаги. XI. Хроника. XII. Обзоръ печати и библиографія XIII. Биографія, очерки и рассказы. XIV. Отвѣты на вопросы читателей. XV. Рисунки и чертежи. XVI. Объясненія.

Редакція журнала «Трезвость и Бережливость» относится съ полнымъ безпристрастіемъ ко всякому независимому, искреннему и обоснованному мнѣнію по всякимъ вопросамъ программы.

Подписная цѣна съ пересылкой и доставкой на годъ—3 руб., полгоду—1 р. 50 к., четверть года—1 р.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій 108.

Редакція журнала С.-Петербургъ, улица Глинки, 6. Телефонъ № 307. Пробныя №№ высылаются по первому требованію бесплатно.

Правленіе Приморской СПБ. Сестротѣцкой желѣзной дороги (С.-Петербургъ, Бассейная 2) приглашаетъ лицъ, желающихъ взять на себя поставку отъ 22000 до 25000 ш. сосновыхъ шпаль, изъ коихъ брусневыхъ около 3/4 части, а пластинныхъ не болѣе 1/4 части. Не менѣе 1/3 всего количества должны быть поставлены до 1 мая, остальное количество не позже 1 іюня. Въ заявленіяхъ просятъ указать цѣну. Подробности въ правленіи отъ 11 до 4 часовъ ежедневно.

ОТКРЫТА ПОДПИСЕА

на альбомъ картинъ по этнографіи и географіи Россіи.

РОССІЯ ВЪ КАРТИНАХЪ.

Составилъ М. А. Круковский.

Изданіе журнала «ТОВАРИЩЪ».

12 выпусковъ большого формата, на хорошей бумагѣ, въ обложкѣ. Альбомъ составленъ по картинамъ извѣстныхъ художниковъ, какъ Н. Н. Богдановъ-Бѣльскій, В. В. Верещагинъ, Грузинскій, А. Денисовъ-Уральскій, В. Е. Маковский, В. М. Максимовъ, А. Морозовъ, П. Мясоедовъ, И. Прявильниковъ, И. Е. Рѣпинъ, К. Трутовскій, Н. Сверяковъ, П. Соколовъ и мн. др., и по воспроизведеніямъ съ фотографій. Въ каждомъ выпускѣ будетъ заключаться до 60 рисунковъ, съ краткимъ пояснительнымъ текстомъ подъ каждымъ. Альбомъ будетъ выходить въ мѣсяцъ по выпуску.

Содержаніе выпусковъ слѣдующее:

- Выпускъ 1) Петербургъ, Прибалтійскій край, Финляндія. 2) Сѣверный край. 3) Центральныя губерніи (Великороссія). 4) Бѣлороссія, Литва, Польша. 5) Уралъ и Поволжье. 6) Малороссія, Вессарабія, Крымъ. 7) Кавказъ. 8) Средняя Азія. 9), 10), 11) и 12) Сибирь (Отдѣлъ Сибири составляется при ближайшемъ участіи В. И. Алучина).

Необходимая для каждой семьи и школы, для наждаго, интересующагося жизнью родины, книга.

Цѣна по подпискѣ 2 руб. 50 коп. съ пересылкой.

По выходѣ книги въ свѣтъ цѣна будетъ повышена.

Деньги и требованія адресовать въ Главную Контору журналъ «ТОВАРИЩЪ» С.-Петербургъ, Песочная 10.

Если Вы играете на роялѣ

или поѣте, то подпишитесь на «Нувеллиста».

Въ 1903 г. полный томъ «Нувеллиста» составитъ изъ 500 стр. нотъ въ больш. форматѣ, на лучш. бумагѣ, состоящ. изъ новѣйш. фортеп. пьесъ, попури изъ оперъ, новѣйш. лучш. танцевъ т. е.

150 разн. новыхъ фортеп. нотъ 5 р.

состоящихъ изъ 52 салонныхъ мелодич. красив. пьесъ, попури изъ оперъ и нов. оперетъ, 36 новѣйш. модн. вальсовъ, кадрили, полкъ, па де катр и др. модн. танц. 24 романсовъ знам. авторовъ модн. цыганск. романс. мелодекламац. 40 пьесъ, танцевъ и пѣсенъ для дѣтскаго возраста. Кроме того бесплатно: полную оперу или оперету («Гейша» со словами) или альбомъ по выбору*) гг. подписчиковъ изъ 100 разл. номеровъ классич. и легкой музыки и роскошную картину «КРЕЙЦЕРОВА СОНАТА» и 240 столб. музык. газеты.

Цѣна помѣщаемыхъ нотъ составляетъ не менѣе 75 р.

Нотъ для фортепiano помѣщается вдвое больше, чѣмъ въ прежніе годы. Сотрудниками «Нувеллиста» состоятъ Глинка, Даргомыжскій, Рубинштейнъ и Чайковскій, а также всѣ извѣстные композит. легкой музыки. Сочиненія лучшихъ авторовъ всего міра и теперь будутъ украшать страницы его. «Нувеллисту» дадутъ все, что красиво, интересно и ново, и на что является мода и усиленный спросъ въ потныхъ магазинахъ. Благодаря любезности издателя сочиненій П. И. Чайковскаго, г-на П. Юргенсона, «Нувеллисту» дадутъ въ 1903 году своимъ подписчикамъ, въ числѣ разн. друг. сочиненій двѣ большыя фантазіи на оперу и балетъ.

П. И. Чайковскаго «ДИКОВАЯ ДАМА» и «ШЕЛКУНЧИКЪ».

Кромѣ того, имѣется въ портфелѣ редакціи для 1903 г. рядъ модныхъ, нягдѣ не изданныхъ, новинокъ салонной и танцевальной музыки, а также цѣлый репертуаръ романсовъ, исполненныхъ артистами.

Музыка НОТЫ Новости.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой по Россіи 6 руб., за границу 8 р. Требуванія просятъ адресовать въ С.-Петербургъ, въ Главную контору журналъ «Нувеллисту», Невскій 45.

Тамъ-же разсрочка при подпискѣ—3 р., къ 1 марта—2 р. остальн. (4—2) Подписывающ. получаютъ все вышедш. съ 1 января.

*) Подробный списокъ оперъ и альбомовъ предназначенныхъ для премій, будетъ объявленъ не позже 1-го іюня, выдача премій послѣдуетъ съ декабря.

Открыта подписка на 1903 годъ на ежемѣсячный иллюстрированный, научно-популярный журналъ (ГОДЪ 2-й)

„ТРЕЗВОСТЬ И БЕРЕЖЛИВОСТЬ“

подъ редакціей присяжнаго повѣреннаго Д. Н. Бородина.

При ближайшемъ участіи: В. В. Бирюковича, П. Д. Боборыкина, И. Ф. Василевскаго (Буква), М. А. Курчинскаго, д-ра Легрена (Парижъ), П. И. Максимова, д-ра А. Л. Мендельсона, д-ра Д. П. Никольскаго, Е. В. Новицкаго, Л. Е. Оболенскаго, Н. С. Ста-